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рослих. Визначено основні тенденції розвитку та напрями вдосконалення й реформування системи професійної 
освіти, шляхи її побудови за принципом «освіта впродовж усього життя». Запропоновано впровадження прик-
ладної інформаційної системи, призначеної для оцінювання якості післядипломної освіти та сприяння профе-
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АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. В умовах військово-

політичного конфлікту та економічної кризи в Укра-
їні, коли перед нашою державою виникають реальні 
загрози та виклики у політичній, економічній та 
соціальній сферах, на більшості підприємств скоро-
чуються обсяги виробництва та як наслідок – обсяги 
загальної потреби у робочій силі, заявленої робото-
давцями. Водночас значна частина населення з якіс-
ною професійною освітою, що у свій час відповідала 
потребам розвиненого індустріального суспільства, 
швидко втрачає свою конкурентоспроможність че-
рез недостатню адаптованість до швидкої зміни 
економічної кон’юнктури в умовах прискорення 
розвитку інформаційних технологій та постіндустрі-
альної трансформації суспільства.  

Через подальше загострення структурних диспро-
порцій на ринку праці та ускладнення працевлашту-
вання соціально уразливих верств населення (молоді, 
випускників навчальних закладів, безробітних, осіб з 
особливими потребами) виникає актуальна проблема 
сучасності – забезпечення готовності всіх верств 
населення до соціальної, професійної та трудової 
адаптації шляхом підвищення освітнього рівня та 
конкурентоспроможності на ринку праці [1, 2].  

МАТЕРІАЛ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. На-
вчання впродовж життя відіграє важливу роль у 
постійно мінливому світі не тільки для вирішення 
вже існуючих  проблем, але й для того, щоб уміти їх 
уникати та користатися можливостями, які прино-
сять нові обставини. Професійний розвиток і кар'єра 
повинні адаптуватися до нових реалій [3]. 

Однією з основних вимог сучасності є проведен-
ня суттєвих змін в освіті, створення нових пріорите-
тів навчання і виховання особистості протягом усьо-
го життя, які б сприяли формуванню готовності 
фахівців до свідомого, постійного підвищення свого 
професійного рівня. Серед завдань системи післяди-
пломної освіти, що мають бути вирішеними, основ-
ними є: приведення обсягів та змісту перепідготовки 
та підвищення кваліфікації фахівців у відповідність 
із поточними та перспективними потребами держа-
ви; формування змісту навчання, виходячи з його 
цільового спрямування, посадових обов'язків фахів-
ців, попередньо здобутої ними освіти, досвіду дія-

льності, індивідуальних інтересів і потреб громадян; 
застосування сучасних навчальних технологій, що 
передбачають диференціацію, індивідуалізацію, 
запровадження дистанційної, очно-заочної форм 
навчання, перепідготовку та підвищення кваліфіка-
ції; впровадження андрагогічного підходу до на-
вчання дорослих у системі післядипломної освіти. 

На наш погляд успішне реформування післядип-
ломної освіти може бути забезпечене лише за умови 
інтегрованого підходу до формування державної 
політики у таких взаємопов’язаних сферах, як освіта 
та зайнятість населення шляхом об’єднання зусиль 
місцевих органів влади, територіальних органів 
Державної служби зайнятості, роботодавців та ме-
режі навчальних закладів, що надають освітні пос-
луги з професійної підготовки громадян. Ця взаємо-
дія дозволить розв’язати такі завдання: 

 сприяння гармонізації попиту та пропозиції 
робочої сили; 

 підвищення адаптивності місцевого населен-
ня до ринкових умов праці; 

 професійна адаптація широких верств насе-
лення до швидких змін на регіональному ринку 
праці, при цьому ключове завдання полягає у 
стимулюванні працевлаштування мешканців у межах 
власних районів, а не виїзд на роботу до інших 
регіонів; 

 збільшення поінформованості мешканців щодо 
сучасних можливостей та пропозицій сучасної освіти; 

 посилення можливостей працездатного насе-
лення до зайнятості в умовах змін. 

Фундаментом таких реформ повинна стати вдос-
коналена нормативно-правова база, зокрема довгоо-
чікуваний Закон України «Про післядипломну осві-
ту», який повинен «…забезпечити врегулювання 
суспільних відносин у сфері післядипломної освіти 
та встановити правові, економічні, організаційні, 
інші засади функціонування системи післядиплом-
ної освіти, створити умови для формування ефекти-
вної системи безперервної освіти громадян…» [4]. 

Які ж першочергові зміни в системі післядипло-
мної освіти найбільш необхідні? 

Приведення у відповідність державного та мі-
жнародного визначення післядипломної освіти 
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У зв’язку з глобалізацією світового економічного 
та освітнього простору, міжнародної уніфікації та 
стандартизації системи професійного навчання ви-
никають певні протиріччя в українському законо-
давстві щодо державного та міжнародного визна-
чення післядипломної освіти. Як відомо, в країнах 
Західної Європи, Північної Америки та деяких краї-
нах СНД післядипломна або післявузівська освіта 
виключно стосується процесу здобуття академічних 
ступенів магістра та доктора. Нині уніфікація сис-
теми післявузівської освіти триває. Але вже зараз 
слід констатувати той факт, що всю існуючу сукуп-
ність форм професійного навчання (короткостроко-
ве та довгострокове підвищення кваліфікації, стажу-
вання, спеціалізація, перепідготовка) слід позначати 
на законодавчому рівні єдиною термінологією згід-
но з трендами розвитку міжнародного освітнього 
простору, наприклад, безперервна професійна освіта 
або додаткова освіта дорослих. 

Забезпечення гнучкості та відповідності потре-
бам замовника та вимогам роботодавця навчальних 
планів і програм післядипломної освіти 

Для ефективної організації безперервної профе-
сійної освіти необхідна детальна ідентифікація всіх 
категорій потенційних слухачів та розуміння їх осо-
бистих можливостей і потреб для успішного праце-
влаштування. Усі навчальні плани та програми без-
перервної професійної освіти повинні своєчасно 
оновлюватися та корегуватися з урахуванням спе-
цифіки замовника. 

Упровадження Єдиної державної інформаційної 
мережі з питань професійної адаптації працездат-
ного населення 

Автори вважають, що ефективна взаємодія орга-
нів влади, Державної служби зайнятості, роботодав-
ців та навчальних закладів повинна базуватися на 
використанні сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій, зокрема на створені 
Єдиної державної інформаційної мережі з питань 
професійної адаптації працездатного населення. 

Створення та впровадження єдиної інформацій-
ної мережі, що охопить існуючі бази даних держав-
них структур та навчальних закладів і роботодавців,  
забезпечить автоматизовану координацію та взає-
модію між 1) обласними, міськими, районними, 
міськ-районними підрозділами Державної служби 
зайнятості та інших центральних органів виконавчої 
влади; 2) мережею навчальних закладів регіону;  
3) роботодавцями; 4) місцевими органами влади;  
5) фізичними особами, у тому числі уразливими 
верствами населення, що потребують допомоги у 
пошуку роботи, отриманні додаткової освіти, праце-
влаштуванні та, врешті-решт, успішній адаптації. 

Така інформаційна система передбачає створен-
ня відповідного програмного забезпечення і ефекти-
вного використання веб-ресурсів для роботи з ново-
створеними та існуючими базами даних Державної 
служби зайнятості, Єдиною державною електрон-
ною базою з питань освіти тощо. Зазначена система 
значно посилить можливості працездатного насе-

лення щодо зайнятості в умовах змін і дозволить:  
 оперативно проводити аналіз потреб ринку 

праці, кількісних і якісних показників процесу пра-
цевлаштування серед осіб, які отримали першу або 
другу вищу освіту; 

 здійснювати постійний моніторинг і 
оцінювати ефективність системи післядипломної 
освіти та автоматизованого управління професійною 
адаптацією відповідних верств населення; 

 збільшити поінформованість громадян щодо 
можливостей і пропозицій сучасної освіти 
відповідно до поточної кон’юнктури, попиту та 
потреб роботодавців на ринку праці. 

Оцінювання ефективності системи професійної 
освіти 

Об’єктивне оцінювання як системи професійної 
освіти в цілому, так і системи післядипломної осві-
ти, можливе лише за умови безперервного моніто-
рингу професійної кар’єри випускників конкретного 
навчального закладу. 

До критеріїв оцінювання ефективності системи 
професійної освіти того чи іншого навчального закла-
ду слід віднести такі інтегральні (групові) показники: 

 частка випускників, які не знайшли роботу 
після закінчення ВНЗ; 

 частка випускників, які працевлаштувались 
не за спеціальністю; 

 частка випускників, які після працевлаштування 
розпочали здобуття додаткової освіти; 

 частка випускників, які здійснювали пара-
лельне навчання. 

Крім того, слід враховувати індивідуальні показ-
ники ефективності підготовки кожного окремого 
фахівця та його персональні можливості:  

 час пошуку першого або наступного робочого 
місця після навчання; 

 тривалість зайнятості працівника на отрима-
ному робочому місці; 

 реалізація можливостей успішної службової 
кар’єри; 

 здатність швидко змінювати професію. 
Важливим показником ефективності професійної 

освіти є суб’єктивна оцінка самими випускниками 
здобутого рівня знань і можливостей працевлашту-
вання, використання чи невикористання набутих 
знань у своїй діяльності. 

ВИСНОВКИ. Основною метою системи після-
дипломної освіти, як і раніше, є оперативне і макси-
мально повне задоволення індивідуальних потреб 
громадян України у професійному зростанні та пот-
реб держави в економічному та соціальному розвит-
ку нашого суспільства. 

 Для досягнення цієї мети необхідно: привести 
вітчизняну систему післядипломної освіти у відпо-
відність до міжнародного законодавства; створити 
відповідну нормативно-правову базу; забезпечити 
гнучкий андрагогічний підхід до організації навча-
льного процесу для усіх верств населення, що пот-
ребують додаткової освіти. 
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Ефективне використанням сучасних інформацій-
но-комунікаційних технологій, зокрема, впрова-
дження Єдиної державної інформаційної мережі, 
надасть технічні можливості для ефективної інфор-
маційної підтримки працездатного населення, моні-
торингу професійної кар’єри випускників, обліку 
нагальних потреб суспільства та аналітичної оброб-
ки отриманої інформації. 
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